# 在家门口拿到全国首张"通行证"

# 上海在行政审批改革领域有了新突破

□见习记者 陈友敏

本报讯 记者昨日从上海市市场监管局获悉,日前,德国一家生产纯音听力计的企业获得了全国首张由省级市场监管部门审批的进口计量器具型式批准证书。从提交申清到拿到证书,该企业用时3个月,相较以往,节约了近一半时间。进口计量器具型式审批权的下场,意味着注册在上海自贸区、临港新片区的进口高端仪器仪表销售企业能快速地抢占"赛道",进入中国市场。

进口计量器具"型式批准", 是进口计量器具新产品进入国内市场的"通行证"。过去,企业要拿到这张"通行证",需要到北京向市场监管总局提出申请,通过技术资料审查和样机试验后拿到证,一套流程走完大约需要6个月左右时间。现在,注册在上海自贸区、临港新片区的企业,再也不用北京、



德国一家生产纯音听力计的企业获得了全国首张由省级市场监管部门审批 的进口计量器具型式批准证书

上海来回奔波,只需在"一网通办"上向上海市市场监管局提交申请,全程"不见面审批",3个月左右就可以拿证。帮企业节约了大

量的时间、人工、费用成本,进一步提升了企业的获得感。

为了帮助上海计量器具生产、 销售企业和计量技术机构更快地进

入"赛道",抢占行业发展先机, 市市场监管局在涉及产品、机构、 人员等计量准入事项方面打出简政 放权系列"组合拳",从取消许可、 告知承诺、承接下放和优化服务等 方面推出一系列创新改革举措。在 浦东新区、松江区,对部分风险较 低或可控的 5 类情形计量器具实施 告知承诺审批,使国产计量器具获 证时间由原来至少3个月变为最快 当场获证。目前已完成计量器具型 式批准告知承诺审批发证6户次, 发出一级注册计量师注册证 20 张。 在上海自贸区、临港新片区、浦东 新区和奉贤区, 试点取消计量检定 机构授权审批,在全市范围内对计 量检定机构授权实行告知承诺

据统计,上海申请进口计量器 具型式批准的市场主体达到 70 家, 几乎占全国总申请量的一半。在走 访调研中,多家企业提出"是否有 可能在上海就提交进口计量器具型 式批准的审批材料"的建议。为了 做好这一"重要小事",市市场监管局积极与总局沟通协调,在总局的大力支持下争取到进口计量器具型式批准审批权,及时回应了企业关心关切。然而争取到"在家门口"办证的机会只是第一步,还需要帮企业解决"对我国计量器具技术规范不熟悉、不了解"等问题。市市场监管局协调技术机构在技术审查和样机试验过程中指导企业,帮助企业完善产品技术资料和产品定型。

随着进口计量器具型式审批权下放,注册在上海自贸区、临港新片区的企业足不出"沪"就可以完成进口计量器具型式批准的全部流程。接下来,市市场监管局将深入实施关于发展壮大市场主体活力的"32条"措施,推动深化准人准营改革、畅通变更退出渠道、提供便捷化政务服务、实施服务型监管等5个方面32项"组合式"政策落地,用确定性的政策对冲不确定性因素,进一步激发市场主体活力。

#### 反拐如何见实效? 在沪全国政协委员黄绮呼吁:

# 加大数罪并罚力度 建强制报告制度

□记者 胡蝶飞

本报讯 全国两会召开在即,今年,在沪全国政协委员、上海外国语大学法学院副教授黄绮在前天受访时表示,她将就落实《中国反对拐卖人口行动计划(2021—2030年)》(下称"行动计划")递交提案,呼吁对拐卖人口提高刑期,加大数罪并罚力度,建立强制报告制度,让反拐达成切实效果。

2021 年 4 月 9 日, 国务院办公厅发布《关于印发中国反对拐卖人口行动计划 2021-2030 年的通知》,该行动计划持续 10 年,提出完善制度,健全机制,落实责任,整合资源,标本兼治,有效预防和惩治拐卖人口犯罪。"尽管国家在反拐上长期不懈努力,但拐卖人口

现象一直未能根除。"身为上海市妇联兼职副主席的黄绮注意到,被拐卖的主要对象是儿童和妇女。拐卖儿童让很多家庭留下无法弥补的创痛,被拐的儿童不少被迫沦为街头乞讨流浪儿童。被拐卖的妇女,主要被卖到贫穷乡村。拐卖妇女往往还伴随绑架、强奸、非法拘禁等罪行。

在黄绮看来,收买和拐卖是互为条件、相互作用的对向罪,是共同犯罪,必须同罪同罚。她建议,提高《刑法》第 242 条以暴力、威胁等方法阻碍解救罪的刑罚,对首要分子给予 5 年以上的判罚。"我们有数罪并罚的判例,但是数罪并罚以后刑期仍然不高,依法大幅提升刑罚打击力度是当务之急、有效之策。"黄绮建议,在司法上加大

数罪并罚力度,对拐卖罪中有绑架、强奸、非法监禁及故意伤害等罪行的,必须依据《刑法》第241条第4款数罪并罚,罚当其罪。

黄绮还建议借鉴《反家庭暴力 法》,立法确定强制报告人,发现 可能涉嫌拘禁或伤害被拐卖的妇女 儿童以及被拐妇女生育等情况的, 县乡村居委、妇联及学校等基层干 部以及卫生所、医院等单位及工作 人员发现后应当立即报告公安部 门,公安部门接报后必须马上立塞 调查,情况属实的应立即采取相应 措施,解救受害者,打击犯罪,绝 不姑息。"要把打击拐卖妇女罪的 判例作为普法宣讲素材,到拐卖现 象严重的地区去公开宣判,看到身 边的犯罪行为得到惩罚,普法就能 人脑人心。"黄绮说。

#### 打好"蓝天、碧水、净土"保卫战

四部门联合开展港口污染防治执法行动

□记者 季张新

本报讯 近日,市城管执法局 执法总队、市交通委执法总队、市 生态环境局执法总队、市水务局执 法总队 4 家执法部门联手,对黄浦 江沿岸码头(含船舶)和堆场作业 是否按照环保要求采取有效措施防 治扬尘污染、防止货物散落污染水 体等情况开展联合执法。

执法行动中,市城管执法局执 法总队执法人员按照职责分工,对 闵行区龙吴路 3000 号关港渣土码 头停靠的船只进行执法检查。执法 人员登船查验了渣土处置证、生活 垃圾处置台账,查看了污水纳管、 船舶污染物和废弃物接收设施使用 情况,并检查了渣土码头的环境卫 生和渣土车辆。

据悉,市城管执法局执法总队 将继续与市交通委、市生态环境 局、市水务局等执法部门密切协 作,深化推进港口码头、堆场作业 以及建筑垃圾中转运输的综合治 理,持续保护"一江一河"水域环境,打好"蓝天、碧水、净土"保 卫战,为上海生态环境治理做好执 法保障。

#### 今年将增充电桩1万根 开工建设20号线一期

□记者 翟梦丽

本报讯 昨日,2022年上海交通工作会议暨交通安全生产工作会议召开,记者从会上了解到今年将开工建设20号线一期,新增公用和专用充电桩1万根,新投放新能源公交车3000辆。

2022 年,上海将统筹推进浦东 引领区交通建设。推进浦东机场四期 扩建工程、浦东综合交通枢纽等重要 交通设施建设。

交通服务品质方面,加快完善市域综合交通体系。开工建设20号线一期,加快推进机场联络线、嘉闵线、南汇支线、崇明线、21号线一期、13号线西延伸等轨道交通项目,以及北横通道东段、沿江通道等设施建设。

此外,本市还将加强新能源车船 推广应用。今年将新投放新能源公交 车 3000 辆,开展小批量燃料电池公 交车示范应用,启动燃料电池智能重 卡试点。新增公用和专用充电桩 1 万 根,实现充换电平台与停车平台互联 互通。新建出租汽车充电示范站 10 座,加快换电站布局,试点出租汽车 拖电模式。

### 纪念平民女校创办一百周年主题活动昨举办

#### 新展品《校规》揭幕并首次展出

□记者 胡蝶飞

本报讯 昨天下午,平民女校旧址所在的中共二大会址纪念馆举办"纪念平民女校创办一百周年暨2022年'三八'国际妇女节"主题活动。新展品《上海平民女子学校校规》揭幕并首次在平民女校旧址展出。

1922年2月,中国共产党 所培养妇女干部的学校-平民女校在南成都路辅德里 632 号 A (今老成都北路 7 弄 42-44号) 创办。从汶罐两楼两底 的小楼里走出了中国共产党最初 的妇女先驱——丁玲、王一知、 钱希钧、王剑虹等同志, 为中国 的革命事业和妇女解放工作贡献 了毕生精力;在 1922年 7 月召 开的中国共产党第二次全国代表 大会上提出的《关于妇女运动的 决议》第一次比较完整地对妇女 运动提出要求。此后的一百年, 中国的妇女同胞们拥有了属于自 己的一片天,一代代巾帼女杰在 各行各业展露英姿风采,留下不 昨天的仪式上,上海市妇女 干部学校校长周淼和中共二大会 址纪念馆党支部书记、副馆长尤 玮共同为《上海平民女子学校校 规》揭幕。新展品首次在平民女 校旧址展出。这份文件有助于人 们更加深入地了解百年前女校的 规章制度和运作模式,是研究平 民女校历史的重要参考史料。

随后,静安区先进女性代表 发表了《做新时代巾帼奋斗者, 弘扬伟大建党精神》倡议。这份 倡议掷地有声,彰显了在百年奋 斗征程的历史新起点上,妇女同 胞们自立自强的精神面貌和积极 投身祖国建设和事业发展的信心 和决心。

平民女校创办8个月后,因经费不足等原因停办,部分学生转入上大附中或上海大学继续学习。为了更好地研究和学习这段珍贵史迹,继承和发扬伟大建党精神,在二大召开暨首部党章诞生百年之际,中共二大会址纪念馆将在全国范围内发起论文征集,"中共二大与妇运研究"就是其中一项重要的课题。

## 嘉定开展消毒产品经营单位专项监督执法



□记者 陈颖婷 通讯员 郑丽敏

本报讯 为了进一步规范嘉定 区消毒产品市场秩序,加强疫情防 控消毒产品经营单位监管力度,保 障产品卫生质量,日前,嘉定区卫 生健康委员会监督所开展消毒产品 经营单位疫情防控专项监督执法工 作。

本次专项检查根据前期监督检查结果,围绕涉嫌违法消毒产品,对辖区内开设在医疗机构周边的药房及连锁药房分店开展监督抽查,从源头排除流通领域产品卫生安全隐患。从目前检查情况看,各经营单位均已建立起产品进货检查验收

制度,现场能够查见消毒产品进货验收单。卫生监督员根据上级部门提供的问题产品清单,在各经营单位货架及库房中逐一排查,暂未发现待售涉嫌违法消毒产品的情况,同时查见各连锁药房关于涉嫌违法消毒产品的召回或下架通知。随后,卫生监督员还随机抽查一类、二类消毒产品,经营单位当场能够提供卫生安全评价报告,产品外包装标签说明书、卫生安全评价报告,均符合规范要求。

下阶段,嘉定区卫生健康委监督所将继续强化对消毒产品生产经营的监管,坚决查处违法行为,落实追踪复查工作。